Cwiczenie 401a.

Temat: Wyznaczanie wspolczynnika zalamania Swiatla i dyspersji cieczy za
pomoca refraktometru Abbego.

I. Literatura:

1. S. Szczeniowski, Fizyka doswiadczalna, cz. IV

2. R.Resnick, D.Halliday, Fizyka, t. 1.

3. Cwiczenia laboratoryjne z fizyki w politechnice, praca zbiorowa pod redakcja T.
Rewaja

Il. Tematy teoretyczne
1. Zasada Fermata, prawo odbicia i zatamania, kat graniczny, dyspersja.

2. Dyfrakcja Fresnela i Fraunhofera.

I11. Metoda pomiarowa:

Pomiar wspolczynnika zatamania cieczy oparty jest na pomiarze kata granicznego przy
przej$ciu promieni $wietlnych z badanej cieczy do szkta pryzmatu (o wigkszym
wspotczynniku zatamania niz ciecz). Swiatlo rozproszone pada ze strony cieczy na szkto
pod wszystkimi katami padania od 0° do 90°, a do pryzmatu wchodzi w stozku o kacie
rozwarcia 2 oagr (patrz [3] str.340). agr zalezy od wspotczynnikow zatamania badanej
cieczy n i szkta pryzmatu np. zgodnie z wzorem

N=Npsinagr
Do pomiaru uzywa si¢ $wiatta biatego, wigc zmierzony wspotczynnik zatamania Np jest
wspotczynnikiem $rednim, odpowiadajacym dtugosci linii D Fraunhofera (A=589,6nm).
Refraktometr Abbego umozliwia takze pomiar dyspersji cieczy, a $cislej réznicy
wspotczynnika zalamania dla dwoch lezacych w poblizu skrajow widma widzialnego

linii: czerwonej linii Fraunhofera (A=656,3nm) oraz fioletowej linii Fraunhofera
(A=486,1nm)

IV. Przyrzady i materialy:
Refraktometr Abbego, zrodto §wiatla (lampa stotowa), badane ciecze, srodki do
przemywania pryzmatu (denaturat, recznik papierowy)

V. Wykonanie ¢wiczenia:

1. Odchyli¢ gorny pryzmat w gore do oporu, oczysci¢ powierzchni¢ obu pryzmatu za
pomoca kawalka recznika zwilZonego denaturatem.

2. Umiesci¢ pare kropli cieczy badanej na powierzchni pryzmatu refraktometrycznego,
opusci¢ lekko pryzmat o$wietlajacy tak, aby ciecz utworzyla cieniutka, rowng warstwe
miedzy pryzmatami.

3. Odstoni¢ okienko na pryzmacie o§wietlajagcym i skierowa¢ tam wigzke Swiatla z
lampki.

4. Za pomoca pokretta okularu ustawi¢ ostry obraz krzyza widocznego przez okular w
gbrnej czesci obrazu.

5. Za pomocg lewego pokretla znalez¢ miejsce, w ktorym widaé granice dwoch
roéznigcych si¢ obszarow.

6. Za pomocg prawego pokretta uzyskaé wyrazng, ostra i bezbarwna lini¢ rozgraniczajaca
te obszary 1 odczyta¢ na obwodzie pokretta wartos$¢ liczby Z. Wpisac ja do tabeli.

7. Za pomocg lewego pokretta ustawi¢ lini¢ rozgraniczajaca widoczne obszary doktadnie
na przecigciu widocznych w okularze linii.

8. Za pomocy lusterka znajdujacego si¢ obok lewego pokretta o§wietlic widoczng przez
okular zielong skalg tak, aby byly widoczne wyraznie podziatki skali.



9. Z gbrnej czesci skali odczyta¢ warto$¢ wspodtczynnika zatamania cieczy z doktadnoscia
do 0,0005 i wpisac ja do tabeli.

10. Jeszcze dwukrotnie powtorzy¢ dla tej cieczy pomiary opisane w punktach 6-7-9 (nie
wymieniajac cieczy).

11. Opisane wyzej czynnosci powtdrzy¢ dla pozostatych cieczy badanych, pamig¢tajac, aby
za kazdym razem doktadnie oczys$ci¢ obie powierzchnie pryzmatow.

12. Wyniki umiesci¢ w tabeli 1:

Tabelal
cil(;lgzy POMIAR n, e u(m) POMIAR Z > u(Z)
1 2 3 1 2 3
1
2
3
4
5

Ua(M ) 0raz Us(Z ) obliczyé jako odchylenia standardowe od wartosci $rednie;.

3-2

A (np) A*(2)

U(ﬁD)=\/US(ﬁD)+ u(Z):\/uj(z‘)+T
gdzie A (ny) =0,0005, A(Z)=0,5,

W tej instrukcji uzytem oznaczen:

Ua - niepewnosc¢ typu A,
A (ny), A(Z) - niepewnosci maksymalne typu B,
u (bez indeksu)- niepewnos¢ catkowita

W dalszej czesci dla uproszczenia zapisu oznaczyitem N, jako n
(czyli n = N,), Z jako Z (czyli Z =7 ) orazAn=nNg-Nc.

13.Aby wyznaczy¢ dyspersje An i jej niepewno$¢ u(An) uzupehnij tabele 2. Skorzystaj z
nastepujacych wzorow:

5=(016-2°-16,60-Z% +17,20-Z +9981,10)-10"*
u(s) =|0,48-2* -33,20-Z +17,20/-10* -u(2)

A=0112-n*-0,638-n° +1,367 -n*> —=1,312 - n+ 0,501
u(A) = 0,448 -n° —1,914 -n” + 2,734 -n-1312|-u(n, )




B =-01583-n°+0,6008 - n*> —0,7788 - n+0,3778
u(B) = |-0,4749 - n* +1,2016 - n—0,7788| -u(n;))

An=A+B-5  u(An)=+/u’(A)+52-u’(B)+B%-u’(S)

Tabela2
Nr
cieczy 8 u(d) A u(A) B u(B) An u(An)
1
2
3
4
5

14. Wyjasnij jakich informacji dostarcza znajomos¢ wspotczynnika dyspersji An .,

15. Wsrod badanych cieczy znajduja si¢ woda i alkohol etylowy (denaturat) i gliceryna.
Porownaj uzyskane dla tych cieczy wyniki z danymi tablicowymi (Tab. XXV, Lit.[3],
str. 504) i okresl, ktore ciecze sg tymi wymienionymi.

Widmo Fraunhoffera. Prosze zapoznac¢ si¢ z nim, zwracajac szczegdlnie uwage na
linie C, D 1 F (zapisa¢ ich dtugos$ci fal 1 barwe).
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Linie Fraunhofera. C, F - linie absorpcyjne wodoru; D1, D2 - linie sodu; H, K - linie wapnia zjonizowanego (pozbawionego jednego

elektronu); E - jedna z linii Zelaza (jest ich bardzo duzo); A1 B - linie otrzymane w wyniku absorpcji swiatta przez czasteczki tlenu
znajdujace sie w atmosferze ziemskiej



